[image: ]宁波“十校”2023届高三3月联考
地理试题卷
一、选择题I（本大题共20小题，每小题2分，共40分。每小题列出的四个备选项，只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
市场需求是调控商业行为最直接有效的手段。在实际生活中，航空公司会调研预判客运需求，从而对预售机票进行定价。下图为2023年1月重庆至宁波机票预售价格表和两市2022年总人口流动统计图。完成下面小题。
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	17日
	18日
	19日

	￥99
	￥99
	￥99

	20日
	21日除夕
	22日

	￥320
	￥600
	￥700

	23日
	24日
	25日

	￥1000
	￥1330
	￥1530



1. 表中时段受机票价格调整影响最明显[image: ]目标人群是（   ）
A. 探亲	B. 务工	C. 求学	D. 旅游
2. 关于图示信息说法正确的是（   ）
A. 政策是影响重庆人口流动的主导因素
B. 人口流动导致两地人口分布更加均衡
C. 重庆流出人口年龄结构以青壮年为主
D. 人口流动有利于改善宁波的生态环境
四川省甘孜州的墨石公园海拔约3500米，因其岩层裸露且四季呈现不同的“墨黑色”而得名，是我国唯一的高原“动力变质岩”石林景区，有着极高的地质科普价值。某同学在对该地进行地理研学过程中，拍摄了该地的景观照片（如图所示）。完成下面小题
[image: ]
3. 对该石林地貌形成过程描述正确的是（   ）
A. 板块挤压一高压变质一冰川侵蚀	B. 板块挤压一高压变质一流水侵蚀
C. 高压变质一地壳抬升一风力侵蚀	D. 地壳抬升一流水侵蚀一高压变质
4. 该地岩层裸露缺乏植被覆盖的原因最可能是（   ）
A. 岩性状况	B. 降水不足	C. 人为破坏	D. 积温不足
旅游碳足迹是指某类旅游活动能耗规模和相应能源碳排放系数的乘积，可用于旅游活动碳排放程度的描述和估算、不同的旅游活动碳足迹存在较大差异。下图为中国旅游业各类碳排放占比图。完成下面小题。
[image: ]
5. 推测旅游交通碳排放占比中d交通方式为（   ）
A. 航空	B. 公路	C. 水运	D. 铁路
6. 不同类别的旅游活动碳足迹差异较大的主要原因是（   ）
A. 景点吸引力差异大	B. 游客个体间差异大
C. 活动季节的变率大	D. 活动内容的差异大
读7月某海域水温状况图及该海域N-M剖面海水盐度垂直分布图。完成下面小题。
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7. 该时段N、M两点海水性质及影响说法正确的是（   ）
①N处表层的海水温度较M处高②N附近海域海雾多发③M处海水密度自表层向下递减④M附近大气湿度增加
A. ①②	B. ②③	C. ②④	D. ③④
8. 影响该海域N、M两点表层海水盐度偏低的主要因素分别是（   ）
A. 洋流、降水	B. 洋流、径流
C. 径流、降水	D. 径流、洋流
电子价签是一种可替代传统纸质手写价签的电子显示类标签，通过联网实时更新产品信息，主要应用于超市、便利店等。消费者可以通过扫码查询了解产品各环节详细信息。下图为某产品的电子价签示意图。完成下面小题。
[image: ]
9. 推动电子价签在生活场景中实际使用的最主要因素是（   ）
A[image: ] 技术水平	B. 市场需求	C. 环保政策	D. 劳动成本
10. 关于电子价签显示的产品信息说法中正确的是（   ）
A. RS、BDS直接呈现产地及农产品长势信息
B. GIS、RS技术呈现物流链及实时数据信息
C. BDS、GIS技术监控管理产品生产流通信息
D[image: ] GIS、RS技术分析判别产品生产等级信息
海洋碳汇是地球最大碳储库，对实现“双碳”目标意义重大。碳元素主要以无机和有机两种形态存储在海洋中，其中有机碳由生物代谢影响，而无机碳则由降水、径流等无机物质循环影响。下图为海洋碳循环主要过程示意图（数值为单位量）。完成下面小题。

[image: ]
11. 示意图中深层海底的沉积净固定碳值为（   ）
A. 83	B. 67	C. 53	D. 38
12. 符合当前海洋碳储量垂直变化曲线的是（   ）
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
晚更新世以来，金沙江龙街段河谷发育了明显的多级阶地（图中T表示阶地，数字下标表示阶地的级数）。该河谷的上、下游段河谷非常狭窄，谷坡陡峭，滑坡、崩塌频繁。下图示意金沙江龙街段的河谷横断面。完成下面小题。
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13. 该区域的气候演变特征是（   ）
A. 干旱—干旱—湿润	B. 湿润—湿润—干旱
C. 湿润—干旱—湿润	D. 干旱—湿润—干旱
14. 推测该段河谷阶地发育的主要过程是（   ）
A. 下切—滑坡—堰塞—堆积—下切	B. 下切—堆积—堰塞—滑坡—下切
C. 滑坡—下切—堰塞—下切—堆积	D. 堆积—下切—堰塞—下切—滑坡
城市功能的调整能反映城市发展趋势，城市发展对土地功能及占比的影响尤为明显。下表为我国某城市用地结构占比变迁（单位：%）。完成下面小题。
	年份
	居住
	工业
	公共设施
	道路广场
	绿地

	1980
	34.5
	7.7
	11.3
	15.6
	9.3

	1990
	30.4
	28.3
	11.4
	6.1
	5.1

	2000
	29.3
	28.4
	9.5
	10.9
	4.4



15. 关于该城市发展说法不正确[image: ]是（   ）
A. 80年代城市发展由营造投资环境向工业生产转变
B. 80年代城市因无法满足居住需求而人口流失严重
C. 90年代城市工业发展对居住需求的拉动作用较弱
D. 90年代城市服务水平和工业发展水平均有所提升
16. 该城市发展可能面临的变化（   ）
①人居环境问题突出②人口老龄化加重③环境承载力下降④闲置土地面积减少
A. ①③	B. ②④	C. ②③	D. ①④
植被生物量包括了地上植被生物量、地下根系生物量和枯落物生物量。子午岭地处黄土高原腹地的丘陵沟壑区，是我国重要的天然林保护生态工程实施区。距今150多年间该地植被历经完整自然演替序列，字母A一F依次对应坡耕地、撂荒草地、灌木、乔灌混交、早期乔木、顶级乔木六个主要演替阶段的植被类型。下图为各阶段生物总量柱状图。完成下面小题。
[image: ]
17. 下列关于区域植被演替生物量特征，正确的是（   ）
A. 地上植被生物量始终高于地下根系生物量	B. 枯落物生物量为地上与地下生物量的差值
C[image: ] 各阶段之间生物总量变化与植被类型有关	D. 各阶段间生物总量最高阶段土壤肥力最高
18. 该区域植被演替过程中F生物量变化的主要影响因素是（   ）
A. 水源	B. 土壤	C. 地形	D. 光照
圭表通过在南北方向平置的圭上观察记录垂直于地面的表的影长变化来确定季节变化以及一年内的二十四节气。下图为宁波市某中学校园内立冬某时刻的圭表示意图及实景图。据此完成下面小题。
[image: ]
19. 下列说法正确的是（   ）
A. 此时刻后表影向东边一侧偏移
B. 此时刻后表影的长度逐渐变短
C. 此后几天宁波日出方位更偏北
D. 此日赤道上的日出方位为正东
20. 假设黄赤交角增大到30°，则该圭表的春秋分刻度应该（   ）
A. 保持不变	B. 向北偏移	C. 向南偏移	D. 无法判断
二、选择题II（本大题共5小题，每小题3分，共15分。每小题列出的四个备选项，只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分）
21. 清明节前后一个月内，采收自核心产区的西湖龙井茶售价极高，其中最主要的原因是大量人工成本投入。西湖龙井茶人工成本投入高的原因主要是（   ）
①市场需求高②采收时间短③机械采收难④种植难度大
A. ①②	B. ①④	C. ③④	D. ②③
盐碱地综合利用是我国实施“藏粮于地”战略的重要组成。浙江省某高校积极探索“渔农相间、蓄水集盐、混养增产”的盐碱青蟹养殖技术，将原产于我国东南沿海的青蟹引入到非沿海盐碱洼地进行养殖。完成下面小题。
22. 下列最适宜推广“盐碱地青蟹技术”的地区是（   ）
A. 西北盐碱区	B. 黄淮海盐碱区
C. 黄河中游盐碱区	D. 东北盐碱区
23. 随着盐碱地养蟹技术的推广，可能对周边地区自然环境带来的影响是（   ）
A. 缓解旱地盐碱化	B. 提高生物多样性
C. 增加水资源储备	D. 解决土地荒漠化
我国东北局部地区冬季会出现锋面北部气温高于南部的反常天气过程，即倒暖锋。该过程是因暖水面形成的暖气团替代常规冷气团，并被更强冷气团推行导致。有无寒潮侵袭是预报倒暖锋的关键。下图为某测站14-24时气温与风向示意图。完成下面小题。
[image: ]
24. 下列关于倒暖锋的说法正确的是（   ）
A. 18-20时过境，向西南推进并伴随降雪过程
B. 18-20时过境，向东北推进并伴随大风过程
C. 20-22时过境，向东北推进并伴随降水过程
D. 20-22时过境，向西南推进并伴随增温过程
25. 在倒暖锋影响下该测站周边近地面等压线分布最接近的是（   ）

[image: ]
A. ①	B. ②	C. ③	D. ④
三、非选择题（本大题共3小题，共45分）
26. 阅读材料，完成下列问题。
材料一：中国某汽车企业响应“一带一路”政策，深入研究沿线国家的地理环境差异，进行相应的产品性能测试并进行生产，使本企业产品推广覆盖沿线40多个国家。目前该企业在伊朗拥有6万辆整车的合资工厂、150多家销售和服务网点、2500多名当地员工，是伊朗第一大外资汽车企业。
材料二：图左为伊朗地理环境略图，图右为德黑兰气候统计图。
[image: ][image: ]
（1）从大气环流的角度分析德黑兰的降水特点。
（2）为适应当地自然环境，分析汽车性能需要优化的主要项目。
（3）简述该汽车企业在当地建厂生产和销售对伊朗社会经济的积极影响。
27. 阅读材料，完成下列问题。
材料一：澳大利亚是小麦的主要出口国家，中国、越南、日本、印尼等国为主要市场。20世纪初，澳大利亚大力推广地下储粮技术，该储粮方式采用大型机械化装卸，可以存储过剩粮食，调整销售时间，最大程度降低成本和损耗。
材料二：我国河南省不仅是粮食生产大省，也是重要的粮储大省。原有的传统地上房仓式结构存在建设成本高、储量少等弊端。因此，近年来河南省利用原有储粮条件基础，借鉴澳大利亚经验建设地下式储粮结构，用于冬粮存储。
材料三：图左为澳大利亚地理概况简图，图右为地下储粮库示意图。
[image: ][image: ]
（1）G区域的自然带为____,B-F-E自然带更替的主导影响因素是____。
（2）从市场的角度，分析澳大利亚小麦出口的优势。
（3）简述河南省建设冬季地下储粮库的出发点。
28. 阅读材料，完成下列问题。
材料一：浒苔是一种浮游藻类，在我国沿海广泛分布，尤其集中于长江入海口以北的近海浅滩。其适应性较强，在温暖肥沃、光照充足的水体中繁殖迅速，生长习性与紫菜相似，因此常常相伴生长。在环境的影响下，浒苔会呈现偶发式的爆发增长，易形成“绿潮”，影响滨海旅游业等产业发展。为此，山东省积极牵头建立灾害联防联控工作机制，协调跨区域联动工作。
材料二：下图为黄海地区浒苔分布示意图和鲁苏两省相关情况表

[image: ]
	省份
类别
	滩涂面积
（km²）
	岸线资源
（km）
	海洋产业产值
（万亿）
	工农业产值
全国排名

	江苏
	6853
	1045
	0.81
	2

	山东
	3223
	3345
	1.46
	3

	省份
类别
	近海主要
水质类别
	近海主要
产业
	浒苔直接经济损失（亿元）
	主要治理措施

	江苏
	二、三类
	海水养殖、晒盐
	暂缺
	清退紫菜养殖、减排污

	山东
	一、二类
	滨海浴场、捕捞
	6.41
	海上打捞、拦截


注：水质类别按质量高低依次划分为1-5五级
（1）描述浒苔空间分布变化特征并指出该变化的主要动力。
（2）从生长条件角度，分析早期浒苔大量生长于长江口以北浅滩的原因。
（3）结合材料，说明黄海地区浒苔治理难度大的原因。
  

（4）简述清退紫菜养殖后，江苏省滩涂资源开发利用的合理方向。
[bookmark: _GoBack]第1页/共12页

学科网（北京）股份有限公司

image3.wmf
的


image4.png




image5.png
HE2%

9%

BiRFETE
18%

BiifiFaziE

71%

o/la}

37%

22%

8%
4%




image6.png
35°

wl/m o

30°

200

25°

| s gxs Bare





image7.png
IKEF LR R IASED

. e
Alf: 200g 8 ¥328.00
B 358.00 #

1
\l.

(TN

6925614222881 i=E [





image8.wmf
.


image9.png
i SR A BN
A Bk 17
= \ \ : Y
R <ceeeeee e [ A
& R REWH
Pl F AL i
,»g 78 205 ;}E W
A P B Ui | i
B VY pemn s
FEMR T i Ko —
v v T 15 BB
- T FUR R - YR [ 2B




image10.png
B




image11.png




image12.png




image13.png
= F

®




image14.png
0O #+HRyw B2 maR COREE
E= WP £ gL

I\

;\\//\\ =

7

NN\

>

0 200 400 600 800

1000




image15.png
IBnCOSHE

O ith EERE S
W tTREEYE
O&EmEYE





image16.png
xE

2

AE

iEr PI¥ R L b 6]

AR

% E





image17.png
Jm{E.

I 1) 7 A





image18.png
)

o

(&
1

P

151 «

ol

@

~a- &R HfHa>b>c





image19.png
~600~

FELk(m)





image20.png
RE=SRAHE

=ig/C FEZKE/mm
40 120

30 . 100
20 / \ 80

10 Hso
40 ==RHEKE

0

10 20 —* BigiR

0
123 4567891011128




image21.png
bomog—{’





image22.png




image23.png
IS S

36°N

34°N

SSMEIX

RS 5 H Y
1

120°E 122 °E 124 °F

N ISINE





image1.png




image2.png
314 313
mHEHAD (A
245 I I = HEAAD (A
I 223
T BER




image24.png




